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A román kaland.
Ver ecz. sze; t. 14.

Eddig sikerült nekik. Sikerült kierősza­
kolni a hirtelen döntést t titokzatosan 
ma már tiltjuk, miért elhalasztott ko- 
roiiataiiácsnii, sikerölt váratlanul és orvul, 
az éj leple H1H11 megrohanni a védtelen 
niiket és polgárokat, siket ült tapogatózva 
és i valósan elölenvomitlni az elhagyott te­
rületin, eddig és ez siket tilt nekik. Ami 
ezf k után jött, az már kevésbbé vagy ép­
pen. nem sikerült nekik. Almi egy marokii)i 
csapatunkra bukkantak, például Nagyszeben- 
ír ól, ott kereket oldottak és óvatosan áten­
gedték a helyet a mieinknek. Ahol harcba 
keHett bocsátkezniok a mi fölkészít t védő­
inkéi, mint Orsovánál és a gvergyoi hala­
sokban, ott csakhamar keseivesen és vesz­
teségteljesen érezniük kellett, hogy a becsü­
letes harez porondján mi még mindig na­
gyon kemény és nagyon elszánt ellenfél 
vagyunk.

Két esztendő háborús iskoláját kitün­
tetéssel jártuk ki és ezt a kitüntetést nem 
árulással és nem ravaszsággal szereztük, 
de ország-világ előtt rendületlen kitartással 
és helytállással minden vonalon és minden 
viszontagságban. Mindjárt az első mámoruk 
után kajttak egy kemény pofont, érdes, de 
becsületes kéztől : a bolgár hadüzenetet. A 
szavakat, amelyek maguk is a tények 
súlyos erejével döngettek, azonnal tettek 
követték.

A mérföldeket léjiö, kipróbált bolgár 
és német csizmák bemasiroztak Dobrudzsa 
földjére. Azóta egyre tart a bolgár-német 
előnyomulás. A menekülök sírásától Románia

Lőszer és nemzeti erő.
Irta Czlrbuiz Géza dr. egyetemi tanár.

Az 0rkney-5zigctek tövében megboldogult 
Kitchfiur adta az ent ntenek azt a tanácsot, 
hogy kikoplalt,- tá-sál és niunicziógyártá^sal kell 
Köiép-Európát, tönkretenni. Sti lisztikai átlagok­
kal erűmbe sem megyünk az ember eszességé* 
nek és a nemzetek faji erejének számbavétele 
nélkül, — erről azzal a municzios fonyegetödzós- 
eei ii volt alkalmunk két óv óta meggyőződni. 
Japán és amerikai lovőszer nélkül hamarább lett 
volna vége Európa, ii'etö’eg a filter ember 
legnagyobb szégyenének, a most k in tétlenül dúló
faji háborúnak, me’ybcn angoh z.' H) = 7.ász,
latin és szláv népek törnek a saját erején tel- 
törekedett németség nemzeti létére.

Lássuk azonban a municzió-gyártást. amúgy 
általános ethnogeografiai szempontból, a nélkül, 
hogy a hadiérdeket sértő részletekbe bocsájt* 
koznánk. Csupán a munkások számát akar uk 
összevetni, mert egy szepegó angol jelentés 
szerint már 60U.OOO angol nő is municziót gyárt.

Tudvalévőén valamely nemzet gazdasági 
erejét a foldmiveléstf. ti és ip rban, kereskede- 
lemben kifej’ett erejének mérlegeléséből tudjuk 
meg. Ezt is statisztikai átlagokból — sajnos —

is hangos. Kölcsönkenyér visszajár. A Zep­
pelinek is megkezdték látogatásaikat a 
puskaporos román levegőben. Bukarest és 
Vlojesti, a román fényűzés és a román 
petroleonm fészkei egy kissé fóldultan és 
nagyon nagyon megtiadtau tekintenek az 
ellenséges levegőégbe. Mi még várunk, mi 
még gyűjtjük és szervezzük a döntő csapásra 
szánt erőnket. Várni kissé mitse tesz — 
rnoudot'a Kemény Zsigmond, aki erdeit i 
volt, bölcs volt és a magyar liistória t anul­
ságainak legnagyobb ismerője.

Mig még várunk ma, holnap, de már 
kitöröltük szemünkből az első könnyeket, 
már felocsúdtunk az also megdöbbenésből, 
amelyet minden igaz és minden becsületes 
érez a földi igaztalanság és becstelenség 
láttán. Mi még várunk, várnunk kell ma, 
holnap, de már nem festjük falra az ör­
dögöt, de már nem érezzük a sütetbe zu­
hanás rettenetes szédületét, de már tiltjuk, 
h így a meglepetések nehéz napjai elmúltak 
és hisszük, jobba i, mint valaha, hogy en­
nek a hitvány és gonosz j>okolnak a kajiui 
sem vesznek erőt rajtuk.

A magyar minister elnök a képviselü- 
házban higgadt komolysággal és rendületlen 
nyugalommal kijelentette, hogy Románia 
föltétlenül elveszi méltó büntetését és ha 
katasztrófa van készülőben, akkor az csak 
Románia katasztrófája lesz. A világ leg­
nagyobb hadereje, az o ősz ellen két évig 
győzelmesen harczoltunk, fölszabadult btl- 
káni haderőink, együttműködve a már is 
diadalmasan előretörő b dgár és nőmet 
szövetségesekkel, meg fogják jieesételni 
Románia végzetét. A magyar miniszterelnök 
biztató szavai, atrelvekkel a kellő értékére

mert atlag sohasem valóság, de mégis valószínű 
alapja az okoskodásnak.

Papír és térkiméletböl a nemzetek fvldmi- 
j vclésbeli cs ipari erejét a lakosság számaránya 
! kifejtört a’akjaban fejezzük ki, mely törtszám­

ban a nevező a földmivelési részesedést, a szám­
beli az ipart jelenti.

Aglia annyira ip; ri aliarn, hogy lakossá­
gának csupa 13 zá aléka földművelő, 45 8 szá­
zaléka iparral foglalkozó. Gazdasági s-zámjelzóje 
tehát 45 8 i/18 f. 45 millióból álló lakosságához 
képest I i—ipar, f—földművelés.) Ennek a 45 
milliónak csak egyhatoda ipaii munkás, az íz 8 
m l ió 364.0UÜ munkás. Belgium szintén iparos 
ország, 41.6 százaléka iparos és 21.1 :zúzalék 
földmives lakossal. 41.6 i 21 1 f. 1 372.000 ipari 
munkással, igy a lakosság egyötöde gyárthatna 
municziót, ha szabad volna. Francziaorszíg jel* 
zeke 3i.7 i 42.7 f. azaz a szép latin ország 
lecsúszott a Colbori, XIV. Lajos és I Napo'eon 
vezető szerepéből és földmives ország lett 
6,581.900 ipari munkár-sal, a lakosság egyha- 
todával vagyis aránylag anyi munkással, minő 
czinkostarsa, Anglia, Az orosz biroda'om ÍMd- 
mives jellegű ország 58.3 százaléka földművelő­
vel. 17 9 százalék, mondjuk 18 százaléka iparos 
lakossal, 58.3 f-17.9 i, de csak 6.597.000 ipari

szállítja le a román kalandot, — mert ez 
a legrnéltóbb szó roá, — bizonyára meg­
találja az utat a magyar lelkikhez, amelyek 
e kétségtelenül komor napokban mély fáj­
dalomtól sajogtak, de azért nem vesztették 
el legfőbb kincsüket : a bátor, büszke, ne­
mes önbizalmat.

A gabona rekvirálása.
Megjelent a kormány rendelete.
A kormány rende’etet adott ki a termelők 

búza-, rozs , kétszeres-, árpa- és z ibfeleelegének 
köz-zukségleti ezé lókra való igénybevételéről.
A rendelet szerint mihelyt a csép'é-i munkákat 
befejezték, a törvényhatóság első tisztviselője 
köteles a termelők gabonafcleslegének rekvirá- 
lá*át és átvéte ét ha adéktalanui elrendelni és 
foganatosíttatna

Hogy a Lrnulö termékéből házi és gaz­
dasági szükségletére mit tarthat viszi, azt 
ré-zb :n a fennálló rendelk: zések állapítják meg, 
részben a rekvirálásnál eljáró hatóságok. A rek- 
virált feleslegg.1 a terrurlö nem rendelkezhetik, 
azt fel nem használhatja, fel non öröltetheti, 
(el nem etetheti, fel nem dolgoztathatja, el nem 
idegenítheti, sem azon másnak joget nem en­
gedhet.

64 kilogrammos vagy ennél nagyobb su’y- 
minőségű árpa métermázsájáért 42 korona fize- 
t-ndő. A hatóság előtt fel nem táit, (Lejrett 
vagy eltitkolt készleteket a pénzügyőr ég nyo­
mozni fogja. Ha valaki a határidő után, de a 
nyomoz,- s megkezdéséig készletét bt szolgait ltja, 
mentesül a büntetés alól, de már ez esetben 5 
koronával alacsonyabb térítési árat fog kapni, 
mint a maximális ár.

munkással. Annak is kéthetc de lengyel, ki nem 
gyárthat municziót je'enleg urának és Bruasilov 
generálisnak. Németország pedig népe arányos 
foglalkoztatásával 40 százalék iparost és 35 2 
százalék foldmivest mutat föl. 11,256,000 
munkással, mely a dunai monarchia 3,189.000 
ipari munkásával együtt 14,395.000, Itália szintén 
agráiius ország. 59.4 f-45 i. kerek számban 4. 
millió ipari munkássá'; de délvidékiekkel, kik 
a gyári munkát nem szeretik. A gyártás orosz- 
országi olacz és angol viszaóléséről most szó 
sem legyen. Nem szabad azonban felejtenünk, 
hogy az ir nem fog lelkesedni a municzió gyár­
tásért, kivált Casement meggyilkoltatása után, 
már pedig Angliában és Am-rikaban a munkás­
nép tetemes része ir izármazásu

Németország és a dunai kéf monarkia, 
valamint a bolgárok, kiket közelebb ismerek, 
egyértelműen tudják, hogy hazájuk fönmaradá- 
sáért és nemzeti létükért küzdenek. Azonkívül 
a bolgárokat nemis emlegetik máskép, mint 
a Balkán félsziget legiparosabb fajtáját az oláho­
kat c félsziget és hátulsó Európa legtenyhóbb 
népét.

Ily ethogeogr. fiai státuszkvó mellett igazán 
nincs okunk aggodalmaskodni, hogy a velünk
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Ha a termelő a ha'óság által megállapi- 
tott időpontig nem szolgáltathatja be a rekvi- 
rált gabonád a községi elöljáróság 14 nap 
halasztást adhat az átadásra. A rekviráláe ügyé­
ben eljáró ba*ó ág, kis- és nagyközségekben a 
főszolgabíró, rendezett tanácsú és törvényható­
sági joggal felruházott városokban a polgármester, 
Budapesten a tanács. A rendelet e hó 9-én 
lépett életbe.

Statárium Verseczen.
Rögtönbiráskodás a katonai parancsnok­
ság területén, — A főparancsnokság ren­

deleté.
Ver ecz, szept. 12.

Hess Rudolf altábornagy, katonai pa­
rancsnok, a császár és kir. badseregfóps- 
rancsnokság rendelete érlel i-ében a temes­
vári katonai parancsnokság egész területén 
kihirdette illetve elrendelte a rögtönbirás- 
kodást az összes, a katonai büntetőbírás­
kodás alá tartozó egyénekkel szemben.

Rögtönbiráskodási eljárásnak van helye 
az összes tényleges katonai egyének és hz 

azokkal egyenrangú polgári egyének ellen: 
a jogosulallan toborzás büntette, az esküvel 
fogadott katonai szolgálati kötelesség meg­
szegésére való csábit ás, vagy segélynyújtás 
és a szökevények számára nyújtott segély 
büntette, a kémkedés, felségárulás, felség- 
sértés, közcsendháboritás, lázongás, a va­
sutsának. vagy az azukli z tartozó épít­
ményeknek gonoszságból való rongálása 
által elkövetett nyilvános erőszakoskodás, 
az állatni távirő, távbeszélő rongálása, gyil­
kosság, emberölés, gyújtogatás, rabíás, 
lopás, sikkasztás és végül az őrszolgálati 
kőtelességsértéa büntette miatt.

tartó nemzetek ös mejt megrokkan * hátú rna-ad 
ellenfeleink municziós készlete mögött, ha tud­
niillik a háborút csak a municzió döntené el, 
amiről angolok és oroszok váltig mesé nek, ám­
bár annak ellenkezőjéről volt alkalmuk két és 
fél év alatt eléggé meggyőződniük

..Blinder E (er schadet nur I“ Emberpocsé- 
kolás hiábavaló, ha a czimboraktól vásárolt 
vagy kölcsönvett így könnyű szerrel e’pa- 
zaio t municzió helyett a higgadtabb kozep- 
euiópai nemzetek (áradhatlan munkásai zavar­
talanul saját gyártmányukat hozzák a liarcz- 
térie.

A kis árva.
Az apját, még a Kárpátokba 
földellek el egy közös sírba.
„Harminc honvéd“ — az volt ráírva.
Az anyáit meg itt temették el 
a kis falusi temetőbe .
Apja után egy esztendőre.
Édes anyja, szegény, nem tudta, 
hogy az ura rég eltemetve 
s nap-nap után várta, cpedve.
S mikor érezte a halálát, 
a kis fiit magához vonta 
s szelíden, csöndesen ezt mondta :
„Én elmegyek az Tstenkéhee, 
neki mondom el árvaságod 
s majd hazaküldi jó apáidat . .
A kis árva kijár azóta 
az anya sírjához naponta, 
s szegényke, mindennap elmondja:
,,Anyuskám, édes kérje már meg 
az Istenhét. ott fent az égben, 
apukát, küldje haza nékem . . . “

Vérlesy Gyula.

Rőgtönbiráskodásnak van helye még: 
a fegyelem megsértése, elkövetve a felebb- 
valóval szemben való erőszakos ellensze­
gül óe, vagy személye ellen irányuló tett­
leges bántalmazás által elkövetett függe­
lemsértés büntette miatt ; továbbá zendülés, 
lázadás; szökés, más egyének szökésében 
való biiurészesség, a gyávaság büntette, 
fegyelem- és rendháboritáe miatt, ha va 
laki az ellenséggel való ütközet alatt az 
előnyomulás, hátrálás, vagy valamely erő­
dített helynek rohammal való bevétel.; köz­
ben, mielőtt erre engedély adatnék, zsák­
mányolásra indul, ha valaki a megsebesült, 
vagy betegen fekvő ellenséget kivetkőzted, 
vagy bántalmazza, ha valaki a legénység 
közül csapatját elhagyta, a szolgálati sza­
bályok általában való mellőzése miatt, ön­
csonkítás büntette miatt, fosztogatás és az 
abban való biiurészesség miatt.

A katonai büntető bíráskodás alá ren­
delt polgári egyének ellen: jogosulatlan 
toborzás, esküvel fogadott katonai szolgálati 
kötelesség megszegésére való csábítás, vagy 
segélynyújtás és a szökevények számára 
nyújtott segély miatt, végül kémkedés 
és az állam hadereje ellen irányuló más 
cselekmények miatt.

A felsorolt bűncselekmények elkövetésé­
től a legnyomatékosabban óv Hess Rudolf 
altábornagy mindenkit. mivei mindenki, 
aki a kihirdetés Után ilyet elkövet rögtöni 
bíróság elé kerül és In már a törvény a 
kötél általi halállal fegyegeti a cselekményt, 
igy ezzel az egyéb büntettek, él pedig agyon- 
lövéssel fogják büntetni.

Sötétek a falvak.
A Vidékről jön a panasz ; kevés a petró­

leum. A városi kispolgárok asztalan lecsavarjak 
a petroleuiu-langot, hogy kevesebb fogyjon s 
álmodó félhomályba túladnak a szobák.

A falvakban meg éppen hogy van.
Ha eljön a gyorsjárásu őszi este, a kis 

szobákba, a szalmatetők a!a belopja magát a 
sötét, szótterpát a bútorok között és megfojtja 
a s ót, a beszédet. Hallgat az asszony, hallgat 
a gyerek, gondolatuk messzire «/.áll Volhiniabi, 
vagy Doberdóra, ahová elvittek, elparancsolták 
az embert. A sötétnek nyelve nő, elkezd be-zélni 
sitteg sutog bánatos, panaszol hangon, be zél 
arról, hogy szomorú az élet, a magyar élet, A 
földet vagy verítékké', vagy vérrel kellett ön­
tözni, hogy kaiásat adjon és szegénynek lenni 
nagyon-nagyon nehéz . . .

A nagy sötétbe belesir egy gyerek, mint 
akit rossz, álmok bántanak. A vaksotét ablak 
előtt elsír az őszi szél, mint amikor az eb riad­
tan szűkülni kezd.

Es az emberek hallgatnak tovább fekete 
éjszakában, amely olyan korán jelenik meg a 
szalmatetok fölött. Az egész faluban minden 
sötét, csak a jegyzőnél pislog valami szomorú 
Iáig és a tani tókisasszony ok olvasnak egy bá­
gyadt faggyugyertya mellett.

Olvasnak egy szebb világról szóló történetet, 
lelkűk megtelik sóvárgás;al minden iránt, ami 
fény, ami város, ami élet .

hu korti ottűk nagy almot alszik az éjszaka 
s nehéz álmok lidéreznyomása borul az rIvó 
emberekre , . .

A legjobb töltötoJliszárak kapha­
tók a Kirclmur-féle papirkereskedésé- 
ben.

== NAPIHIREK =
Plébánost beiktatás. Glattfeld.r Gyula dr. 

megyéspüspők kedden iktatta be Fuchs Emil 
volt verscczi scgédlelkészt a bogáron plébánia­
javadalomba ,

A király egy apának Gyuláról jelentik. 
A király Csermák Janos gyulai kertésznek, 
akinek hét fia küzd a harctéren, pénztárából 
500 koronát és nevének kezdőbetűivel ellátott 
ezüst órát kü dot. Az ajándékot a polgármester 
ünnepiesen adta át a kitüntetett apának.

Az utazási igazolványok. A határszéli 
rendőrkapitányság a következőket »janija az 
utazó közönség figyelmébe: A belügyminiszter 
22.440—1910. ein számú rendeletével Szolnokdo- 
boboka, Ko'ozí, Marostorda, Csik, Háromszék, 
Brassó, Bogaras, NagykUkülló, Alsófehér, Tor- 
daaranyos, Szeben, Huny ad és Krassó >zörcny- 
várruegyéket a belső hadni ívcleti terű.étbe 
osztotta be. Ez a rendelkezés 191b sz jptember 
]9-én lép életbe. Az ezen varmegyékbe való 
utazáshoz nemcsak az arcképes igazolványnak 
a főszolgalnroság, i letve rendőr kap,t mysrg. 
Ver-iczcn pedig a határszéli rendőrkapitány s ig 
áltál való láttamozása szükséges, hanem külön 
katonai engedély is. Mivel pedig a mar közigaz­
gatási ható iagok által látUmuzott utazá i iga­
zolványt mindenkinek az illetékes katonai p i - 
rancsnoksighoz ke I küldeni jelenleg 170. számú 
tábori posta alatt működik, kívánatos hogy az 
utazási igazolványokat a közönség mar most 
valt'3, hogyr módjában álljon a katonai lat’amo- 
zas iránt is kellő időben intézkedni. A vasúton 
ellenőrzést gyakorló csendőr>ég és a határszéli 
rendőrkapitányság közegei szigorú utabtást kap­
tak arra nézve, hogy a nem megfelelő igazol­
vánnyal rendelkező utasokat azonnal leszállít­
sák .

A burgonya makszimalis ara. A hivatalos 
lap közli a korín íny rendeletét a burgonyáért 
követelhető legmagasabb ár megállapításáról. 
Eszerint a burgonyáért követelhető legmagasabb 
ár métermázsanként a következő; Az étkezési 
burgonyáké (rozsa, hópehely stb.) november 
15-ig 14 korona, november lti-átol december 
31-ig 12 ko'ons, 1917 januir Fjétől február 28 
ig 15 korona, március 1 -töl kezdve Ili korona. 
Minden inas burgonyáé november lb-ig 12 kor, 
november 16 -tó! d:cembcr 31-ig 10 kor, 1917 
január 1-től 13 korona. A rendelet alapján lé­
tesítendő Országos Burgonya Korvctito Irodá­
nak eladás végett október 13-ig bejelentett és 
az iroda közvetítésével eladott burgonyáért mé- 
termázsánkent még két korona ártöbblet szá­
mítható. Az Ui izugos Burgonya Közvetítő Iro­
dát a földművele-tigyi miniszter alakítja meg. 
Az iroda ügyrendjét h ö hagyja jóvá. Az iroda 
feladata, hogy a bejelentett burgonya készletek 
eladását közvetítse, ezáltal a késieteknek egy­
enletes megoszlását e, a közélelmezés szük­
ségleteinek fedezését biztosítsa. A kő vetítő ir*da 
költségeinek fedezésére két koron i jutalékot 
számíthat fel minden közveiteeévei eladott 
burgonya métermázsája u áu A katonaság ré­
szére közvetített burgonya metermánájaként 
75 fillér jutalékot. A földművelésügyi miniszter- 
elrendelheti a burgonyakészleteknek » közvetítő 
iroda áltál való rekvnálánát i A rendelet 
életb z lépett.

üj behívások Béc bői jeleut.k : Illetékes 
be.yröl kozbk, hogy legközelebb bevonulási hir­
detmény jelenik meg, amely szerint a leguto bb 
besorozott 1*71—1866-ban született népf'.-lkr'o, 
ke: okt bér hu másodikara, az 18)2 isóOtun 
szuletteket pedig október hó tizedikére behívják.



VJ i ti szeptember 16 DÉLVIDÉK, 3. oldal.

üj királyi tanácBoiok. A hivatalos lap
mai száma közli hogy a király többek között 
Kolcszár János temesrékasi róna. kath. föespe- 
res-plébánosnak, Schopf Kálmán krasószörény- 
vármegyei árvaszéki elnöknek. Bähr Rezső dr.- 
nak, az oraviczai takarékpénztár aligazgatójá­
nak, L-Szl Jakab, a Temesvár-városi takarék­
pénztár vezérigazgatójának, Szandhaz Ferenci 
dettai jáiási (öszolgabiiónak, a dettai ipar és 
gazdasági hitelszövetkezet elnökének, Sztamorai 
Janóinak a Temesvári El-Ö Takarók pénztar ügy­
vezető igazgatójának, Brunner Jakab m-rczyfal- 
vm rom. kath. plébánosnak a királyi tanácsos- 
cznuet adományozta a hadi kölcsönök kibocsá­
tása körül szerzet érdemeik jutalmául.

A Tál kótlilléresek A vaskétfiüéresek 
ügyében G.tln János pénzügyminiszteri tanácsos 
a kővetkezőket kozö te : A vaskétfilléresck ki­
bocsátása ügyében a tárgyalások még folynak 
ugyan, de mar annyira clöhaladtak, hogy az 
uj-pénz eg\ , de legkésőbb más'él hónap múlva 
megjelenhetik a forgalomba. A czélunk az 
hogy a nagy apropénzhianyon segítsünk s e.y 
u:tál a regi bronz érmekben lévő rezet in havz- 
no-itsuk, ehhez azonban elsősorban a közönség 
támogatásira Van szükségünk. A vashuszfillérc- 
sek kibocsátásánál ugyanis azt a szomorú ta- 
pa>ztalatot tettük hogy a publikum a régi mk- 
kdpénzdarabokat elrejti és nem szolgáltává be 
pedig a had vezetőségnek szüksége volna a nik­
kelre. A vashuszfil eresek nigy tomegb n fe­
küdnek az állampénztárban de a becserélés 
iavsm folyik. Rémé etil hogy az uj vaskelfi llére- 
s k helyett a közönség nagyobb tömegben fogja 
a r gi érmeket beszolgáltatni.

Egy pánczélvonatnnk bravúrja KoUz,vár­
ró jelentik : Amikor Brassót kiürítettük, a pá­
lyaudvaron több kocsi petroeum cs benzin 
maradt. Mivel ezeknek megmentése lontoi 
Crdck volt, egy panczelosvonatot küldöttek 
a roman csapatok által mar megszállót v uosba. 
A panczélvonat fényein oldotta meg feladatát 
befutott a brasoi pályáiul varra, melynek épüle­
teit már folrobantottak s nemcsak a petro eumos 
és benzines kocsikat hozta magával, hanem 
még egy sereg menekülőt is fölvett. Megoröki- 
tíMe méltó egy államvasuti lokomotivzezetö 
hőstette I- aki egy üres mozdonynyal behajtót 
Zernestéiól Brassóba, ahonnan a tornán meghá­
lál első óráiban a lakosság szazait hozta ki 
a várookbol.

Mindent a hadseregnek, a m. kfr. honvé­
delmi minisztérium Hadscgélyzö Hivatal kén 
az áldozatkész magyar társadalmat, hoy a szá­
mára hasznalhatatlan vagy nélkülözhető haris­
nyát, vagy esetleg gyapjú es vászon rongyokat 
minél nagyobb menyiségben küldjön be Átvé­
teli Különítményhez ( IV, Váczi-utca 38, sz) 
a harctéren való felhasználás vegeit. A „Sze- 
rc etadományu jelzésű csomagok ingyen szállit- 

t at tűik
Önkéntes belépés a hadseregbe. A

„Budapesti Tudósító* a honvédelmi mi­
niszter felhívását közli, mely szerint a', 
1899-es korosztálynak, a ti zen haté vesek. és 
a katonaköteles koron túllévők a hadse­
regbe önként beléphetnek. A belépés rnóda 
zalait megköiinyitik. A hadköteles koron 
aluliaknak szülői beleegyezés szükséges, 
amely lehet Írásbeli, szöboli vagy Utó­
lag oh is.

Tizenötezer idegen maradt Romá­
niában. Zürichi távirat szerint milánói U- 
l'OKnak azt jelentik Bukarestből, hogy a 
8<>zp mii hiia.mák Romániában maradt nl- 
lampo gárainak száma kerek tizenötezer. 
Meg nem történt döntés, hog> polgári fog­
ságba vetik-e őket,

Bo.gálOk sorozása A budapesti bol­

gár főkonzulátus tudomásul adja azoknak, 
akiket illet, h gy Radoszlavov bolgár mi­
niszterelnök augusztus 20 iki táviratának 
értelmében a bolgár hadkötelesek 1917-ik 
évi korogtál) a ez évi szeptember 1 tői ok­
tóber 1-ig sorozószemle alá kerül, A fő- 
konzulátus felhívja az ebbe a korosztályba 
tarlozó fiatal bolgár honosokat, akik eddig 
alkalmatlanok voltak, vagy más okokból 
nem teljasitenek hadiszolgálatot, hogy ebben 
az időszakban utazzanak Bulgáriába és ott 
az illetékes sorozóbieottságok előtt jelent­
kezzenek.

Munkát a menekülteknek. Hivatalok,
gyárak, kereskedelmi és ipari vállalatok, 
nemkülömben magánosok, akik hajlandók 
volnának menekülőket — ha mindjárt csak 
átmenetileg is — munkához juttatni, fel 
kéretnek, szíveskedjenek a munkaalkalomról 
a temesvári kereskedelmi és iparkamara 
vezető titkárát, L e n d v a i Jenőt, haladék­
talanul, lehetőleg távbeszélő utján (telefon- 
szám 30) értositeni. A bejelentések vonat­
kozhatnak férfiakra, valamint nőkre és 
gyermekekre az alkalmazás minőségének és 
módjának korlátozása nélkül. A munkát 
kereső menekültek szintén felhivatnak, hogy 
nyomban jeien’kezzenek a temesvári kama­
ránál (Belváros, Hunyadi-utca 2„ II. emelel).

Az erdélyi menekültek és a blsto- 
sltasl dijak. Biztosítási körökből arra 
figyelmeztetnek bennünket, hogy az erdélyi 
menekültek biztosításai azon esetben is ér­
vényben levőknek tekintendők, ha a mene­
külésük utáni időben esedékes dijakat ezen 
okból kifohőiag nem fizetik pontosan.

Ab oláh katonák vérfürdője. Grosz
Adolf, a Groedl-ciég egyik erdélyi fatele­
pének erdömestere, most érkezett Budapestre 
8 rémes dolgokat mondott el az oláhok 
kegyetlenségéről. Egy Kádár nevű népfel­
kelő csendőr, aki a határmenti Musán ál­
lomásozott, értesítette öt, hogy mikor a 
hadüzenet estéjén az oláhok Masára betörtek 
mindazokat a csendőröket, kiket a musai 
esendőrlaktanyábaii találtak, legyilkolták. 
Pár perez múlva a telepről rém is sikoltá­
sok hallatszottak. Az oláhok megtámadták 
a csendöilaktanya közelében lévő házakat 
és azokban huszonhárom nőt, kik a Gtoedl- 
ezég szolgálatában állottak, agyonlőtték. 
Egynek sem sikerűit megmenekülnie.

Elitéit árdrágító hentes, podeaepka
Vincze Temesvári hentesmester a főkapitány 
kétszei csen is elitélte árdrágítás miatt, 
amiért a zsírt és husnemüt maximális árnál 
drágábban adta el. Első ízben háromszáz 
korona pénzbüntetésre, utóbb pedig nyolcz 
napi elzárásra és száz korona bírságra ítélte 
a főkapitány az árdrágító hentest. A városi 
tanács foglalkozott Podcsepka felebbezésével 
és a főkapitány mindkét marasztaló Ítéletét 
helybenhagyta.

A városi könyvtár ezentúl mindennap 
11\ itva lesz 5 és 7 óra között.

Az Oroszországban levő hadifoglyok ré­
szére a hadifoglyok központi közös tudakozó 
irodája (Wien 1. Brands) üt'n 9) révén küldött 
luhanemtiket vagy bá nii inast tartalmazó cso­
magok!) i nyomtatványokat stb. mellékelni a 
legszigorúbban t los. Ezen intézkedés ok i az, 
hogy a hir’apok stb. becsempészése az orosz 
kormányt v il< s nltb-g az olt sínylődő foglyokkal 
szemben való legsúlyosabb megtöri.) intézk - 
diszkre és büntet-.s.krc használna fel ünigy 1, 
Vellát az dietö fogoly7 érdekében mindenki tar­
tózkodjék ettől a m gnemeng-dett csempé­
szt ttöl.

Mindent a hadseregnek! A m. kir.
honvédelmi minisztoriu n Hadsegélyezö Hi­
vatala a hadsereg részére szükséges olajok 
pótlására az olajtartalmú magvakat begyüj- 
teti. Kéri a nagy közönséget, hogy az olaj­
tartalmú magvakat, a barack-, napraforgó- 
tök és szilva magvakat azeretetadománykép- 
pen minél nagyobb mennyiségben b ekül- 
deni szíveskedjék - Különösen nagy súlyt 
helyez a Hivatal a lekvár és pálinka­
főzésnél visszamaradt szilvamagvakra. Egy 
lás áldozatkészséggel ezreket érő nyers­
anyag megteremtóséban segédkezik az a 
ki e rendes körülmények között veszeu- 
döbá oienö értékeket összegyűjti és a 
Hadsegélyzö Hivatalnak Budapest V. Aka­
démia utca 17. sz, beküldi. A csomagokat 
bármely postahivatal vagy vasúti állomás 
ingyen továbbítja, ha azokat kívül »Gyógy­
növény* jelzéssel látjuk el.

Szörmésmellények szállítása. A te­
mesvári kereskedelmi és iparkamara közli 
az érdekeltekkel, hogy a m. kir. honvéd 
központi ruhatár 7U.000 drb. szörmésmel- 
lény szállítására árlejtést hirdet. Ebből a 
mennyiségből 30.00U drb. szeptember hó 
végéig. 20- 2U OüO drb. pedig októberben 
és novemberben szállítandó. Az ajánlatok 
folyó hó 28.-ig terjesztendök be a központi 
ruhatárhoz, ahol a szállítandó mellények 
szabása, leírása és mintája is megtekint­
hető.

14494—1916, sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tetetik, hogy minden 

Verseczen tartózkodó menekült férfi köteles 
katonai igazolványával a városi katonai 
ügyosztálynál azonnal jelentkezni.

Verseczen. 1916 évi szept. hó 11-én.
Dr. Rezucba kir. tan. polgármester.

14563—1916. sz.

Hirdetmény.
Az 1886 évi XXI t.-c. 7. illetve 8. j-a 

alapján ezennel közhírre tétetik, hogy a város 
törvényhatósági bizottságának a 156227—19 16 
BM, számú rendelettel városunknak az első 3 
millióból 19lö. óve már kiutat 33.000 kor., 
rendőri államsegély felhasználási tárgyában 
f. é augusztus ho 3!-én 126-kvi 13318—19 16. 
ikt. sz.. a hozott közgyűlési határozata, folyo 
évi szeptember ho 13-tol számítandó 15 utp 
alatt a városi főjegyző irodájában a hivatalos 
órak alatt közszemlére ki les: téve azzal, hogy 
bárkinek jogában áll ezen közgyűlés határozat 
Cl cn a fenti törvényes határidőben felebbezésscl 
é.ni a Nagym. m. kir belugy.uiniszterium hoz.

Versecz, 1916. évi szept, hó 11-én.
Dr Rezucha kir. tan., polgármester,

14553 — 1916. sz..

Hirdetmény.
Tekintettel arra, hogy Veisecz thjf, város 

leiületen a cséplési munkaiatok befejezést nyer­
tek, a m. k r. Minisztériumnak a termelők bu7.a, 
rozs, kétszeres, atpa és zab feleslegének kot- 
sziigségleti célokra igénybevételéről szóló 2978- 
1916. M E. számú rendeleté 1 alapján a
termelők búza, rozs, ké szére-, árpa és zab 
feleslegének koztz igségleti célokra val) igény- 
cvételet rejuráa-u) ete-inel elrendeljük.
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A rendelet 2 § a alapján felhívjuk tehát 
Versecr thjf. váró-, termelő közönséget, hogy 
a birtokukban, avagy őrizetükben levő összes 
terménykészletüket pontosan mérjék fel és a 
ka'óság kiküldöttjének tarják fel. a készleteknek 
a saját házi es gazda-ági szükségletét megha­
ladó felesleget pedig, mely felesleget a kikUl Jött 
hatósági felhívására a Hadi-Termény Részvéi.y- 
táisáságnak készpén/.f zetés ellenében azonnal 
szolgáltassák be.

Az igénybevett készletekéit az ül.tó ter­
ményre nézve az atvctel idejében érvényben 
levő hatóságii g megallapi'ott legmagasabb át­
fog t r té tll fizettetni.

A közszükségleti célokra igénybevett fe­
lesleggel a termelő nem rendelkezhetik, azt fel 
nem használhatja, fel nem öröltetheti, f 1 nem 
etetheti, fel nem dolgozhatja, el nem idegenít­
heti, sem azon mísnak jogot nem eng<d;iet.

A rendelet 11a alapjan az 1750—916. M. 
E. szmiu rendeletén a'apiló vásárlási jogosult­
ság és az annek igazolására a 2137 — 916. M. 
E. sz. rendelet szerint kiállított vás .r ási igazol­
ványok mai naptól hatályukat vesztik.

Eri öl Vcisecz thjf. varos termelő közön­
ségé kiérje ittetik azzal, hogy a rtquiráU*--, illetve 
az igénybe vett készletek leszállításán k befeje­
zése után a hatóság előtt fel nem tart, elrejtett 
és eltitkolt készlet Két a pén IRyörség r yomozni 
fogja és mindaz, a ki birtokában 'evő 'ermóny- 
készleteit fel nem tárta vagy a r quúált kéje­
teket szabalyszeröcn be mm szolgáltatta, kihá­
gást követ e! és 6 (hat) hónapig fejedhetö clzá-

___________..

rassat és 2000 (kettőezer) koro a pénzbünte­
téssel sújtható azon! Ívül azon ke-zle‘, amelyie 
nézve teuuelö a kihngt t e’köveVe, cl log ko­
bo/ -.tat ni.

Verseczen 1916 évi sz ptfmbor hó 11 én 
taitott üléséből.

Dr. Rezncha kir. tan, polgármeiter.

13979-1916 sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy Yersccz 

város háztartási alappénz'.árának és az ugyan­
ott hezelt többi városi alapok ós alapítványok- 
nak 1915. évről szülő és Vcrsecz varos tör­
vényhatósági bizottságának folyó evi augusztus 
31-éu tartott közgyűlésében tárgyalt zárszáma­
dása vonatkozó közgylllási határozattal együtt 
f. é. szeptember hó 15. töl kezdve 15 nap alatt, 
vagyis f. é. szeptember hó 3u-áig bezárólag a 
városi számvevőségnél a szokott hivatalos órak 
alatt közbetekintés vég'tt kitétetik, jogában 
allvan az 1886. évi XXL l.-c. 8 § á értelmében 
minden adózónak a fent ó intett Id'i a'at", az 
idézett közgyűlési határozat elleni (el bbezéset 
a városi tanácsnál irasban beadni.

Versecz, 1916. évi szeptember hó 1 1-én.

Dr. Rezncha, kir. tan., polgármester.

13949 1916. sz.
Hirdetmény.

A hadifogoly szökések meggátlása tár 
gyában.

A hadifoglyokkal dolgoztató munkaadók 
kötelességévé teszem, hogy a hadifoglyo < I rizet 
nélküli mozgását, csavargását a község b lte- 
rtl'etén kívül ne engedjék meg. A hadifog yok 
terii'eten kivül, -a munkahelyekre és onnan 
\Í9 za, mindig kellő őrizet mellett kísértessenek.

A közön éget felkérem, hogy amennyiben 
hadifoglyot egyedül menni lat a község bel­
területen kívül, arról a legkőz lebbi közhiz'on- 
sági közeget (csend&rség. ha'árrendőrs'-g, kö­
zségi erdóör, mezőőr - tll) az iUe'ö elfoga a cél­
ját))! haladék'ahnul ér'esitse.

Aki a hadifoglyok szökését szándékosul 
elősegíti a Bk (1878: V. t. c.) 447. § ába, 

esetleg a katonai, Btk. 327. vaH>' 9 (*'l'
tt hadviselés érdekei ellen elkövetett bűncse­
lekmények, különösen a hadiszállitrs >k kórjil 
elköve’ett visszaélés megtorlásáról izóló 191t) : 
XIX. t.-e. 1. § ába ütköző büncg leknv ny t
követ el.

Aki, valamely hadifogoly elfogását lehe­
tővé teszi, vagy erre nézve olyan utbaigazi- 
tá-sd azolyál, me’y az elfogásra vezet, míndci> 
egyes hadifogoly után a cu és kir. hadügy* 
minis'arium részéről 20—oO korona jutalomban 
részesül.

Dr. Rezucha, Itir. tan., polgármester.

©©©©©©©©©©©© © ©©©©S ©©©'fej ©©©6)

:<e

Őzv. Kirchner-féle müintézet

V >
d

3
0

(Cégtulajdonos: Kirchner Ernő)

ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák

elkészítésére.

A Kirchner-téle kvryvnyomria tulajdona és nyomás* Versed


